

雲南省政府建設廳編印

公文

●奉國民政府公佈興辦水利防禦水

雲南省政府訓令第一百四十七號

**令各機關
各縣縣長 各道尹
行政委員 對汎督辦**

案卷

國民政府第五六號訓令開爲令飭事查辦水利防禦水灾獎勵條例現經制定明令公布頒應通飭施行除分令外合行抄發原條例令仰知照並轉飭所屬一體知照此令計抄發興辦水利防禦水災獎勵條例一份等因奉此除分令外合將條例隨文印發仰卽遵照并轉飭所屬一體知照此令

計發興辦水利防禦水災附屬條例一
份（條例見本期法規欄）

主席龍
雲

民國十八年八月十二日出版

建 設 週 刊

第二十二期

中華民國十八年五月二十七日

年五月二十

▲通令各縣呈送木材標本

雲南省政府建設廳訓令第三百〇七號

令各縣縣長行政委員
滇南區第一林場

為令遵事案奉

農礦部第五百一十七號訓令開照得整理林業首重調查我國土地廣博所產木材往往同一種類而體質之堅脆文理之疏密體量之輕重生態之優劣均各不同非設法調查不足以資比較而圖改進茲經本部製定木材標本調查表一種隨文頒發仰即轉發所屬林業機關飭將所轄林區內凡可以資建築或製器具之各種木材按照發去表式黑線外框寬窄長短製成標本厚薄以半英寸為率原表分別標註後即將黑線外四周餘紙截去枯於標本之而俾便檢查此項標本限文到兩個月內由該廳彙齊送部核收勿延切切此令計發去木材標本調查表五十張等因奉此查本省地處山國森林極多木質亦甚優良茲奉前因合

將調查表式隨文發下仰該限文到一星期內迅即遵照部令將該所屬區內所有各種木材各製標本二份呈送來廳以憑彙轉勿稍延宕致干未便切切此令

計發調查表式一張

廳長張邦翰

中華民國十八年五月二十七日

◎令發實業銀行儲蓄中籤票

雲南省政府建設廳訓令第二十七號

令各縣縣長行政委員

為令行遵照事案查本廳發行實業銀行儲蓄中籤票照簡章規定自第四期起推銷全省業將各縣分銷額數表分別令行在案現在此項籤票業已製就亟應照表列額數分期次第發行以便推銷茲查該應行分銷第期籤票張除分令外合將籤票隨文發下仰該即便遵照查收就城鄉各界妥為分配僅六月內銷完有能提前銷完者即時呈報以便訂期開籤仍將奉到籤票日期及辦理情形先行報查如經手欵目未清奉調解職者湏列入正式交代俾下任續辦理合併飭知切此令

計發第期籤票

張

廳長張邦翰

一、發行依建設廳籌設實業銀行開辦儲蓄中籤票簡章第

五條之規定自第四期起推銷全省使民衆投資機會均等

◎附增定實業銀行儲蓄中籤票推銷全省辦法

代發獎金即由應繳票價內扣除限三個月發完將籤票繳

銷

照章應在獎內扣提儲本但在昆明市比例發獎暫不扣提
承銷機關代向銀行領取儲蓄股票換發有由地方公款認

購多數者得折合實數填為現股

六、入股 未中籤之票昆明仍先發臨時收據各區開籤由各
地公署督率各地建設局辦理以票價百分之三為酬勞費

三、時期 除昆明仍按月開籤比例發獎外餘均以六個月為
期彩鑑期內銷完以便開籤

四、開籤 各區分別開籤仍在前省議會大會場舉行一切手

續照向例辦理除請各機關團體派員監視外并得由各地

方推舉代表到場執行

五、發獎 各區開籤後將中籤號碼單寄交各承銷機關公佈

◎附雲南建設廳分期推銷實業銀行儲蓄中
籤票額數表

發行期第
一期
二期
三期
四期
常
羅
發
推
銷
各
地
方
認
銷
票
額
備
考

六個月共銷黃字號一
萬張按月開籤比例發

獎昆明市由各承銷處
自由銷售昆明等十一

縣補助推銷額數按月
酌定

共銷字字號一萬張

武定	六百張	元謀	四百張	祿勸	四百張	澂江	四百張	路南
昭通	六百張	永善	六百張	魯甸	四百張	彝良	四百張	廣通
會澤	六百張	大關	四百張	富州	二百張	楚雄	六百張	四百張
威信	六百張	瀘西	六百張	巧家	六百張	姚安	四百張	鎮南
張	大姚	永善	四百張	羅平	四百張	永仁	二百張	鹽興
	昭通	永善	四百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張
	會澤	大關	四百張	宣威	四百張	永仁	二百張	四百張
	威信	瀘西	六百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張

昭通	六百張	永善	六百張	祿勸	四百張	澂江	四百張	路南
會澤	六百張	大關	四百張	玉溪	六百張	楚雄	六百張	廣通
威信	六百張	瀘西	六百張	雙柏	八百張	姚安	四百張	四百張
張	大姚	永善	四百張	永仁	六百張	永仁	二百張	鎮南
	昭通	永善	四百張	永仁	六百張	永仁	二百張	四百張
	會澤	大關	四百張	永仁	六百張	永仁	二百張	四百張
	威信	瀘西	六百張	永仁	六百張	永仁	二百張	四百張

建水	六百張	蒙自	六百張	魯甸	四百張	彝良	四百張	鎮雄
瀘西	六百張	文山	六百張	富州	二百張	楚雄	六百張	霧益
威信	六百張	瀘西	六百張	巧家	六百張	姚安	四百張	霧益
張	二百張	永善	四百張	羅平	四百張	永仁	二百張	四百張
	昭通	永善	四百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張
	會澤	大關	四百張	宣威	四百張	永仁	二百張	四百張
	威信	瀘西	六百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張

建水	六百張	蒙自	六百張	魯甸	四百張	彝良	四百張	鎮雄
瀘西	六百張	文山	六百張	富州	二百張	楚雄	六百張	霧益
威信	六百張	瀘西	六百張	巧家	六百張	姚安	四百張	霧益
張	二百張	永善	四百張	羅平	四百張	永仁	二百張	四百張
	昭通	永善	四百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張
	會澤	大關	四百張	宣威	四百張	永仁	二百張	四百張
	威信	瀘西	六百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張

建水	六百張	蒙自	六百張	魯甸	四百張	彝良	四百張	鎮雄
瀘西	六百張	文山	六百張	富州	二百張	楚雄	六百張	霧益
威信	六百張	瀘西	六百張	巧家	六百張	姚安	四百張	霧益
張	二百張	永善	四百張	羅平	四百張	永仁	二百張	四百張
	昭通	永善	四百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張
	會澤	大關	四百張	宣威	四百張	永仁	二百張	四百張
	威信	瀘西	六百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張

共銷洪字號一萬張
共銷宙字號一萬張

共銷洪字號一萬張

建水	六百張	蒙自	六百張	魯甸	四百張	彝良	四百張	鎮雄
瀘西	六百張	文山	六百張	富州	二百張	楚雄	六百張	霧益
威信	六百張	瀘西	六百張	巧家	六百張	姚安	四百張	霧益
張	二百張	永善	四百張	羅平	四百張	永仁	二百張	四百張
	昭通	永善	四百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張
	會澤	大關	四百張	宣威	四百張	永仁	二百張	四百張
	威信	瀘西	六百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張

建水	六百張	蒙自	六百張	魯甸	四百張	彝良	四百張	鎮雄
瀘西	六百張	文山	六百張	富州	二百張	楚雄	六百張	霧益
威信	六百張	瀘西	六百張	巧家	六百張	姚安	四百張	霧益
張	二百張	永善	四百張	羅平	四百張	永仁	二百張	四百張
	昭通	永善	四百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張
	會澤	大關	四百張	宣威	四百張	永仁	二百張	四百張
	威信	瀘西	六百張	曲靖	四百張	永仁	二百張	四百張

共銷洪字號一萬張

共銷宙字號一萬張

附

- 一、所列推銷區域並未依道治劃分不過取其相近以能銷完一萬爲標準舊雲府十一屬二三期曾經試銷
多至一千少或數百又交通便利故加入昆明市各鋪將來市面銷多認額自然減少
二、發行期定爲六個月自陽曆六月一號起次第發行僅年內分別開鑄有完者即訂期舉行
三、各區分配未完之票照案仍由富行錫務公司按期兌銷

○函請昆明市政廳派快修挖近城各

河

雲南省政府建設廳公函第二百二十六號

巡啓者參准

貴府公函以准徵廳函請分令各區長並擬派市民快役修挖附城各河一案除原文有象不錄外後聞查市內人民概係紳商學界文弱之輩非一鄉農民可具派充快役殊不可能又何怪該各區長輩之不敢承認卽難居毋便身不可能之事責之該各區長輩等以必能致滋紛擾惟有仍請貴廳責令水利局查照向章辦理以防水患而免紛歧確有應湏徵府協助之處仍當竭力補助相應函覆請煩查照辦此致等由准此當卽發交水利局查照去後旋擬簽發稱爲簽請核小事宜修挖河道由關係有民分攤快役從事疏濬準諸國法揆之情理均屬至爲切當本年職局

對於各河之修挖改造無不認真辦其實事求是^計期水患盡除使人民同沾其利故於省會六河辦理將畢之時卽^計商市政府預備挑挖附城河道用意所在無非使昆明市內不再感水淹之

苦當卽函邀市六區正副區長到局商議派快役辦法數次結果該區長等並謂非由市長命令不能遵辦等語不得已乃遵照鈞諭函請市府照派快役由職司督飭修挖茲准函覆據稱市內人民概係經商學界文弱之輩非一鄉農民可比派充快役殊不可能查國家對於人民原係一律平等權利既屬人人均沾義務亦不容稍有偏枯之弊四鄉人民有充當快役義務何以市內人民即不可能且挑挖附城各河卽爲該區住民驅除水害市民不出快役須令何人出快役不可解且雖曰市民文弱派定之後儘可僱人爲之如市區之河卽市民不當快役恐以後五鄉援例以爭則河工將無法辦理作俑之咎誰可負之特以仍請轉函市府照數派定快役按其工作以利運行等情到處核査所簽各節不無理據且疏濬河渠固屬該局專責而擬派民役則係

貴府全權倘無快役以資工作該局亦手空拳又安能盡其應盡之責惟有仍請

貴府查照前函所開日期工數分飭各區長董等從速派定俾便

民國十八年五月十七日

本省內外各商民一體遵照辦理勿得觀望自誤切切此佈

廳長張邦翰

●奉工商部令催公司註冊驗照事宜

佈告省內外商民遵照

雲南省政府建設廳佈告第九號

為佈告事案奉

國民政府工商部商字第三三五號訓令開案查本部頒布公司註冊暫行規則第四十九條第五十條之規定凡民國十六年十一月以前核准註冊給照之公司或十六年五月以前在舊北京政府註冊者除已向全國註冊局補行註冊領有執照者外均應自本規則施行之日起六個月內將原有執照呈請本部查驗凡呈請查驗執照者依照行新章應一律換領新照各規定送經分別咨行通令邊照在案各商人依法呈請查驗換照者固多尚未遵照辦理者勿復不少現查此項法定限期截至本年六月十日期滿深恐各地商人未明利害或因見未過除通告外各行令仰該廳長轉行所屬轉知商人一體週知凡前例各規定尚未經追辦者必須依限呈請查驗換照以利法令資保護毋任再延此令等因奉此查此案前經

省政府以第八十四號訓令抄發公司註冊規則暨呈請書式樣通知遵辦併以第四號布告週知各在案奉令前因令再佈告仰

規
法

△興辦水利防禦水災獎勵條例

第一條 舉辦左列事項計劃切實或工程完竣卓著勞績者得依本辦法由主管官廳呈請獎勵

一建造及修繕堤壩或疏導淤塞以防水患事項

二開闢水道以利灌溉或排水事項

第二條 獎勵分左列三種

一補助工程費金額

二貸與工程費金額

三出力人員之獎勵

第三條 前條第一項補助工程費金額之給予舉辦第一條第

一項之事業者准用之分為左列三等

一舉辦之事業其利害關係在兩縣以上而其工費超過五萬元者為一等得請求酌給工程費金額十分之三之補

助金

二舉辦之事業雖在一縣以內利害關係影響兩縣以上而其工程超過萬元以上者為二等得請求酌給工程費金額十分之二之補助金

三舉辦之事業關係地方利害甚大而其工費超過五千元以上者得請求酌給工程費金額十分之一之補助金

第四條 第二條第二項貸與金額之貸給舉辦第一條第二項之事業者准用之其辦法如左

一舉辦之事業其灌溉面積在五十方里以上而其工程費超過一萬元當地人民乏資舉辦者得請求貸金但其數以不超過工程費之半數為限

二舉辦之事業其灌溉面積在三十方里以上而其工程費超過五千元當地人民乏資舉辦者得請求貸金但其數以不超過工程費全額十分之三為限

三舉辦之事業其灌溉面積在十方里以上而其工程費超過三千元當地人民乏資舉辦者得請求貸金但其數以不超過全工程費十分之二為限

第五條 補助金及貸與金均由省政府水利經費項下抽撥但補助金全年超過五萬元貸與金超過十萬元而水利經費不足者得請由內政部轉請國民政府酌給補助

第六條 貸與金之利息不得超過一分

第七條 舉辦事業任事人員著有勞績及捐資或募集鉅款補助工費者得與以左列之獎勵

一在事人員所辦之事績其利害關係甚大合於第二第三兩條第一項之事業或捐資在一千元以上或經募在二

千元以上者工程完竣後得由主管官廳咨明內政部轉請政府特予褒獎並得於衝要地方建立紀念碑碣

二在事人員所辦之事績其利害關係甚大合於第二第三兩條第二項之規定或捐資在五百元以上或經募在二

千元以上者得由主管官廳轉請內政部核獎並得於本工程事務所或於利害關係地方之公共處所掛紀念

照片

三在事人員所辦之事績其利害關係合於第二第三兩條第三項之事業或捐資在一百元或經募在二百元以上者工程完竣後得製贈紀念章

第八條 各省政府得於不與本條例抵觸之範圍內斟酌擬訂補充辦法但應咨明內政部備案

第九條 本條例自公布日施行

專載

◎總理紀念週

六月十日建設廳舉行第十八次總理紀念週由張廳長領導行禮如儀各員報告如下

國內外要事

張廳長

(一) 政治 英國舉行總選舉，前週經報告，現已揭曉，保守黨自由黨，均歸失敗，工黨獨得勝利，此次選舉人，半是工作人家，半是中等人家，保守黨的選舉票，竟由一萬九千票，跌至一萬票，內中約有五千保守黨員，加入工黨，刻聞保守黨內閣總理鮑爾溫氏，已提出辭呈，業由英皇召見工黨首領麥唐勞氏，磋商組織新閣，勞工政府，本星期內可望成立，英國係內閣主政，內閣人員，既經變更，大政方針，必定也要變動，我們對於英國這次的選舉，發生一種感想，覺得民權潮流，日見膨脹，無論何等國家，政治運用的方式是何等樣，最後必走到全民治的途徑上去，現在就拿英國來講，英國是立憲國，也算為採用民權主義的國家但事實上英國的政權，常為保守自由兩黨所操

縱，這兩黨的政策，都是以擁護資本階級為原則，拒絕資本階級的政治，變為工業上經濟上的政治，就是英人的言論及著述，也多是擁護資本制度，反對要求生產機關經濟制度的改造，由此看來，英美的民權，只算是資本階級的民權，并不算是全國民眾的民權，近二十年來，勞動階級，受資本階級的反動，突然崛起，演成一種兩不相下的情勢，英國感受勞資衝突的影響，方有工黨發現，到了歐戰以後，資本階級專政的劣點，漸漸暴露，又才順應潮流，容納工黨，組織內閣，這次選舉，又是工黨優勝，足見資本階級政治，已不容於民眾，竟自崩潰，而多數民眾所歡迎的工業上經濟上制度改善的政治，終能應時勢的需要，得以發展，換句話說，就是今後的民權，必歸之全國民眾所共有，斷非一階級或少數人所能獨占，這等民權的進步，純係出於自然的趨勢，無論何等國家，何等階級，均不能用威力來抑制，而使之不能實現，且潮流所及，不但英國為然，恐全世界亦莫不然。

(二) 國際 前中央迭接密報，駐在中國的俄領事館，均為蘇俄共產的運動機關，中央印電令東三省軍政首領，嚴行搜查，均得有種種驅使中國共產黨，在中國內部搗亂的証據，當往搜查哈爾濱俄領館時，正值該領館焚燬文件，曾

搜、焚燒不及的多種，都是破壞中國的計劃，有東清鐵道公司，致蘇俄電一件，大意謂要促進中國共產的活動，首先注重宣傳易將宣傳品極力擴張，並謂所有宣傳品，此後可直接寄該公司，由該公司擔任散布，不必再寄俄領館，以免周折，特搜有馮玉祥勾結蘇俄的體叛証，他的大要，總與蘇俄領導中國共產黨，破壞中國國民革命關於燬壞交通煽惑民眾，華間各省的種種手段與方法，均極辣毒，蘇俄會濟鴻三十五萬庫布，使焉在遼寧及南京方面，作大恐怖之舉動，中央得到此等証據現已毅然決然，分令各地首領，將各俄領館封閉、并將閩粵俄員扣留，蘇俄若有坑議，中央自有嚴重的應付。

(二)軍事 中央討逆軍，已先後入駐梧州，現在由總指揮俞作柏及師長李明瑞、楊騰輝，海軍艦隊司令陳策等計劃，繼續向上游追擊，梧州以上的進攻事宜，概由李楊兩師擔任，因該兩師多係桂人，熟悉地方情形，桂系首領，李宗仁、黃紹雄、白崇禧等，見大勢已去，不敢再抗，已攜眷逃至安南，復由海路轉逃香港，所餘殘部，皆東逃西，毫無秩序，已不成軍。

貴州方面，從周逆西成負傷身亡後，逆衆聞風奔潰，我軍即直抵貴陽，不料張汝騏不顧桑梓公誼，只求圖報周逆。

養私恩，乘我軍深入黔境，潛返滇東，襲取昭通，擾我後方，龍主席和高蘊華旅長，率部還擊，並將行營移住威寧，一方軍犯黔後方反動，一方面截堵黔軍貴兵，我軍此次入黔原擬將桂系逆黨周西成一鼓盡平後，即與粵湘兩省會師同入桂討逆，現為掃除多方牽制，不能如期達至桂境，頗以爲憾。

西北方面，馮玉祥有下野消息，人多謂其是一種緩兵之計，但觀其部下紛紛反正，與彼宣告脫離，彼已陷於衆叛親離之境，即使下野無誠意，多行不義，終必自斃。

第四科本週政治工作

廳務報告

副
長
莊
永
華

甲、河工

- 一、柳埠石岸工程之結束
- 二、彌勒寺石岸工程之結束
- 三、西埠南岸村石岸之修築
- 四、蘭花河過洞修理完工
- 五、明通河橋八字之修築
- 六、小廠石岸之修築

七、玉帶永暢河及近城盤龍江之修挖
八、鹽店河之修挖因水漲暫停
乙、河道測量
一、因雨暫停
丙、文件

一、第四科到文十四件 已辦十三件 尚未辦畢者一件

二、水利局到文十件 已辦

丁、職員

一、公出者有楊木銘趙希軒盧世培張景良李仲良劉仙州等五員

二、請假職員無

戊、傳究事項

一、沙溝尾金志張起二名私砍堤樹判處拘役半月

二、雲津舖住民餘香齋鹽行街楊濟清三市街同億分店修挖河道延不出伏傳局訊究

三、修理明通河過洞之石匠張芳敷衍工程送地方法院管押

四、順城街住民譚玉昌傾倒灰渣送縣押究
◎建設廳務會議

六月十日，建設廳開第二十七次廳務會議，出席人員，廳長張邦翰，楊善鄭崇賢金萬鎔楊大鏞，科長楊維浚，黃冕，李毓茂謝栻股長孫孝祖，張朝琅，吳仲杭，徐嘉統，徐慕銳，劉世英，地點建設廳會議室，主席張廳長，紀錄楊大鏞●

討論事件

(一) 本廳十八年度支出經費預算案

議決 由各科儘二三日內編就預算表遇有請追加之款須說明理由

(二) 請核定各場工人及事務員伙食費案

議決 每人暫准在三十元內開支 後各場經費須由各主管員特別生或節用岸草作補助食品

(三) 組織天然林調查案

議決 辰鄭秘書黃科長李科長擬具辦法呈候核辦

(四) 民政廳咨請修挖海濱河案

張舊長說明理由 海口爲尾湖洩水咽喉，壞湖田畝萬餘頃年穀之豐歉，均視此洩水之總咽喉以爲斷，海口通暢，雖有洪水，雖漲積落，禾苗無傷，倘有塞滯，排洩不靈，每遇大雨，田中浸水，動經數月，不但秋天被淹，即春糧亦難播種，一年之間，減收米糧十

餘萬石，由此可知海口之通塞，關係沿湖各縣之農業，良非淺鮮，前清時，定有十年大修，六年小修，逐年歲修之例，用意未嘗不善，然僅憑人工，將河口淤泥，畧為挑挖，成爲一種應差工作，於河流殊無裨益，況自民元至今，後已十八年，並官樣之修挖亦未舉行，所以海口兩岸，及其河身，被沙泥淤塞，高度竟自二尺或六七尺不等，以致水流緩，一遇雨量稍多，水患立即發現且海口河水，爲電燈公司發電之原動力，若堵開修理，則公司所設置之各處電燈，必至停閉故根本辦法，以購買渦河機爲是，現外國製有

此機，無論大小河流，均可疏濬，且運用便利，時時可以修挖，不必定以年月，而一機之力，又足收千萬工之效，是誠增進水利之利器，其功用與人主原不可以道里計也，前省業廳時，曾與電燈公司會商及此，所有購費，約在三萬六七千元，由公司與廳、各擔任一半，呈經前省署核准在案，惟事關民生，本廳與民政商辦，共同呈請省府，將購費核發，一俟機器辦就，不但環湖農產，得有保障，即電燈水力，亦得以保持常態不致影響省會之燈光也。

議決 將購買渦河機樣辦定後與民政廳協商會呈省府核奪

○雲南各縣大宗農林產品概要統計表

(續)

考

縣名	稱	物	產	類	別	備
雙柏縣	米	麥	豆	馬鈴薯	花生	西瓜子
	桐	竹	桑	香菌	棉	甘蔗
永仁縣	米	玉蜀黍	馬鈴薯	蕷	甘蔗	蕃
	甘藷	芝蔴	蕷	甘蔗	菸草	麥
姚安縣	米	豆	麥	馬鈴薯	瓜	葱頭
	蕷	蘇	松	玉蜀黍	菜	黃臘
	豬	鷄	栗	馬鈴薯	桑	油
			牛	菜	香油	
			牛皮			

鹿腳草晉爲本縣出產大宗故參考列入

米 豆 麥 玉蜀黍 蔬菜 大麻 茅麻 棉
竹花 荘草 龍葵 松柴 香椿 胡桃 香樟

米 豆 玉蜀黍 馬鈴薯 黃錢 胡桃 棉花
甘蔗 蜜餞 橘餅 茶葉 胡桃 松脂 檿青

米 桦 玉蜀黍 番薯 草蓀 龍葵 青棉花
樟 枣 梧桐 茶葉 竹牛 胡桃 松脂 檉青

米 松 桦 玉蜀黍 薑菜 乾米線 棉
柏 枯 桐 桂栗 桑 橡 魚 牛 羊 猪 雞
胡桃 柏 胡桃 鮑魚 牛 猪 鷄 鳴

米 子 桦 玉蜀黍 馬鈴薯 落花生 松 柏
豆 桐 竹 果木 魚 牛 羊 猪 鷄 鳴
馬鈴薯 落花生 松 柏 胡桃 栗

米 加利 玉蜀黍 桂花 菜絲 拌麵 松 栗
山藥 水果 魚 牛 羊 猪 鷄 鳴

米 魚 牛 玉蜀黍 馬鈴薯 甘蔗 柏 松 竹 榴
山藥 水果 魚 牛 羊 甘蔗 柏 松 竹 榴
鴨 雞 雞 雞 雞 雞 雞 雞 雞

米 菓 菓 菓 菓 菓 菓 菓 菓
落花生 甘蔗 草棉 蘿蔔 蔬菜 水

布爲本縣出品大宗故參考列入

本縣尙製米線及糖輸出大宗故參考列入

錫爲本縣出產大宗故參考列入

酒爲本縣出品大宗故參考列入

牛皮爲本縣出品大宗故參考列入

順 霖 縣
雲 縣
寧 縣
綏 宁 縣
阿 迷 縣
舊 舊 縣
蒙 自 縣
建 水 縣
靖邊行政區

曲 溪 縣

河 西 縣 米 馬鈴薯 白稻 蘿蔔 桃 梨 著蘭 羊

猪 猪 級 菜絲 布 線氈

本縣除農林牧外尚有製造菸絲土布線氈均為出品
大宗故參考列入

玉 溪 縣 米 豆 馬鈴薯 白葫 薯 蔴 松 柏 棠

鴨 菜 竹 桑 楊 鮮魚 鯽魚 羊 猪 鷄

本縣除農林水產外尚有紡織土布為出品
大宗故參考列入

景 東 縣 米 麥 豆 莎草 甘薯 稷 甘薯 棉花

馬鈴薯 松竹 胡桃 青剛 魚 牛 羊

茶 蔴 蘆子 本縣製糖為出品
大宗故參考列入

鎮 沢 縣 米 馬鈴薯 甘薯 稷 甘薯 棉花

羊 牛 雞 家 紫梗 松 杉 桑 茶

本縣製糖為出品
大宗故參考列入

寧 河 縣 米 玉蜀黍 苦蕎 馬鈴薯 甘蔗 菖蒲 棉

花 蘭 甘蔗 菴葉 桂 栗 竹 漆樹 油

糖為出品
大宗故參考列入

(未完)

設 計

左。

◎建設廳第三科五年計劃案

(續一)

(甲)理由 蒜竹園氣候炎熱，為本省著名產蔗之區，每年製糖量雖無切實統計，然比之要分阿迷，實有過之而無不及，惟民間營製糖業者，大半兼營種蔗，(此不獨竹園如是)

，凡本省產糖縣分如賓川永北景東雲縣阿迷要分永善巧家皆然，故規模不大，凡壓榨製煉，均用土法，以致蔗中糖分不能提盡，損失太多，其弊一，濾過沉澱等手續，大半草率從事，以致品質低劣，其弊二，僅能製紅糖，不能製白糖，遂不能抵制洋糖，之輸入，其弊三此製糖所以亟應

第三年度(即民國十九年)

本年度除第一二兩年度已辦各場所，仍繼續辦理外，擬於竹園設立糖業試驗場，茲將設場理由及進行計劃，擬議如

改良也，至於種蔗，亟應改良者，亦有數端，（一）品種改良（二）病蟲害之防除（三）栽培法之改進，然此亦非責之人民所能辦到，基於以上二種原因，因此糖業試驗場所以亟應設立，不容或緩者也。

（乙）組織 如上所述本省糖業對於種植製糖二者，均有待於改進，故本場組織，決分爲種植部及製造兩部

（一）種植部 以改良推廣種蔗爲主要目的，面積定爲五百畝，設主任一人，助理員二人

（二）製糖部 以改良製糖爲主要目的，原料除由種植部盡量供給外並可收買生蔗製造，設主任一人，助理員二人

（丙）種植及製造計劃 此項詳細計劃應俟派員實地考察後方能決定，茲不便漫然詳計也

第四年度（即民國二十一年）

本年度除第二第三年歲已辦各場所，仍應繼續辦理外，擬於普思沿邊設立第五農場，茲將設場理由及進行計劃擬議如左：

（甲）理由 看普思沿邊氣候炎熱，土質肥美，為全省冠，但面積廣袤，東西長一千四百餘里，南北廣七百餘里，凡棉茶蕉麻樟腦紫梗咖啡等納芭蕉波羅膠膠榔子等熱帶植物，均極相宜，誠所謂大富之區，天府之國也，綜其設場理由，

由，約有六端，沿邊沃野千里，物產豐富，已如上述，如能利用科學方法，銳意改良推廣，則其產量最少，亦可增加十倍以上，其有裨益於國計民生爲何如耶，故爲增進本省富力計，宜設場辦理一也，沿邊介於英緬法越之間，而物產之富，又如上述，苟我不急起經營，恐日時既久，外人難免不生覬覦之心，萬一事勢至此，不惟坐棄大利，即國家主權亦受其影響也，故爲杜絕外人之覬覦計，宜設場辦理二也，沿邊生活甚低，土地之代價又極微，所需用費，較之內地相去當在四五倍以下，故爲減輕生產費計，宜設場辦理三也，沿邊接近英緬，將來辦理發達，除供給內地之需要外，如尚有餘，即可由孟良取道仰光直接出口，是交通就內地言雖覺不便，而對外貿易，尚屬直截了當，故爲便於向外發展計，宜設場辦理四也，將來辦理發達之後，既可增進地方之富力，又可望招內地商人之麇集，以策進邊地人口之增加，故爲鞏固邊防計，宜設場辦理五也，沿邊與瀕滄尼連，將來普及之後，若有餘力，向瀕滄西部之猛賓班烈孟連，下一帶發展，自無懸隔之虞，故爲便於推廣計，宜設場辦理六也，茲擬定名爲第五農場，面積預定爲一千畝，又設場地方，決在猛海，蓋猛海人煙較多，氣候亦較平和，無瘴癥之虞，進行自較順利也，惟在設場之先，

亟應提前解決者亦有二端●

(一) 工業問題 沿邊人口稀少，加以生活簡單土著夷民，大半不耐工作，若由內地招募，則以氣候不適，易致疾病，亦非所宜，茲查景谷鎮沅寧南縣人民，尚耐煩勞，倘於起居飲食，再能力加注意，自無危險之可言，惟如何招募，則應於設場之先，妥為辦理，以免臨時發生困難也●

(二) 醫藥問題 茲沿邊雖為著名瘴癘之區，然較之河口蠻耗，則又平和多矣，顧河口之所以不成問題者，一因交通便利，一因醫藥之設備，較為完備，是以雖有瘴癘，其害不顯，若普思沿邊，既遠在南部，醫藥一道復次講求，一遇疾疫發生，惟有坐以待斃，此內地人民，所以裹足不前，而開發所以無希望也，茲既決定於該地開墾農場，倘於醫藥一道，仍不加以注意，則不特員司工役人等不能安居，抑且不足以招徠內地之人民則前途亦未可樂觀也，故為減輕病魔以廣招徠計，籌設醫院，實不容或緩之圖也●

(乙) 進行計劃 茲該地地廣人稀，荒蕪地積，彌望皆是，故土地之使用，儘可自由選擇，惟渠道水溝以及區劃之劃分等，均須臨時加以整理，茲擬以一百畝為一區，劃分場地為十區，分區之間，設中農道，寬度定為六尺，又每分區劃為十小區，小區之間，設小農道，寬度定為二尺，其水溝之分配，雖不必如農道之複雜，但亦宜斟酌地形妥為分配，總以便於灌溉排洩為要，區劃既定，則宜注意於作物種類之分配，茲擬以棉作為主，蔗作為次之，茶葉檳榔咖啡等又次之，蓋棉為被服，唯一原料，需用孔殷，本省現在所需，幾於全部仰給於外埠之輸入，每歲耗巨，不下數千萬元，故提倡及推廣棉作，以為籌設紗廠之預備，實為目前唯一急務，且本省宜棉區域，雖號稱四十餘縣，然除元江及騰越省邊外或因宣棉範圍太狹，無推廣之希望，或因生產過高，植棉之利，轉不如普通作物，均無若何希望也，故為便於推廣及挽回耕厄起見，該場應以推廣及改良棉作為主，至種蔗製糖，雙利雖厚，然在交通事業未經解決以前，似應暫時縮小範圍辦理，惟樟腦一物，用途甚廣，亟應同時推廣種植樟樹，並改良製造，以期改善品質，增進產量，擬於農場附近設置一塊樹園，面積定為五千畝，每年種植五百畝，十年種畢，其詳細計劃，俟將來參照實地情形，再為擬議，此外關於紫硬茶葉桂納等，亦應分別計劃，附帶經營，以開利源而裕民生

第五年度（即民國二十一年）

本年度除第一至第四各年度已辦所場仍應繼續辦理外擬於呈貢設立果樹園藝試驗場茲將設立理由及進行計劃擬議如左

(甲) 原由查呈貢水果，早經馳名全省，而民間經營果樹業者亦日衆，原無再行設場之必要惟對於預防病蟲害改進品種諸大端，一般果樹業者，尚鮮知講求，對於品質及收量上影響實大，每年無形中所受之損失，不知凡幾，故為改進品種及增加產額起見，此果樹園藝試驗場，所以亟應設立者也，

(乙) 進行計劃面積擬定為五百畝，分為十區，每區五十畝，僅栽培果樹一種，其株間距離整枝等，均應參照科學方法辦理，尤須注重品種改良病蟲害之防除，其詳細計劃及經費收支計算，應俟將來着手辦理時，再行擬議，茲姑從略。

(完)